

ΜΕ ΠΡΟΣΧΗΜΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ ΣΕ ΟΣΟΥΣ ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΓΚΗ

Ερχονται νέες περικοπές των επιδομάτων

Η Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδας αντιδρά έντονα στο ενδεχόμενο θέσπισης εισοδηματικών κριτηρίων, υποστηρίζοντας ότι η θέσπιση των επιδομάτων δεν έγινε για λόγους κοινωνικής πολιτικής, αλλά για να γεννηθούν παιδιά

Ρεπορτάζ: ΣΙΣΣΥ ΣΤΑΥΡΟΠΕΡΡΑΚΟΥ

Ριζική περικοπή των ήδη καταβαλλόμενων επιδομάτων κοινωνικού και προνοιακού τύπου θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων το «καλάθι» της ΔΕΘ, με πρόσχημα τη βελτίωση των παροχών και τη χορήγησή τους σε όσους πραγματικά έχουν ανάγκη.

Σύμφωνα με τις αλλαγές που διαρρέουν από κυβερνητικά στελέχη είναι πιθανή η θέσπιση κριτηρίων με βάση το εισόδημα και την ακίνητη περιουσία για τη χορήγηση των οικογενειακών επιδομάτων, αλλά και ο έλεγχος του τρόπου χορήγησης των προνοιακών επιδομάτων από τις νομαρχίες, που έχει αμφισβητηθεί πολλές φορές. Με αυτό τον τρόπο εκτιμά το οικονομικό επιτελείο ότι μπορεί να ενισχυθούν περισσότερο οι πραγματικοί δικαιούχοι των κοινωνικών επιδομάτων και ταυτόχρονα να εξοικονομηθούν πόροι, ώστε να χρηματοδοτηθούν άλλα προγράμματα για την άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Ταυτόχρονα υπάρχει σκέψη για κατάργηση κάποιων επιδομάτων που θεωρούνται παραχρημένα.

Η Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδας αντιδρά έντονα στο ενδεχόμενο θέσπισης εισοδηματικών κριτηρίων, υποστηρίζοντας ότι η θέσπιση των επιδομάτων δεν έγινε για λόγους κοινωνικής πολιτικής, αλλά για να γεννηθούν παιδιά.

«Η πατρίδα μας έχει καταντήσει να είναι η τρίτη πλέον γηρασμένη χώρα του κόσμου και έχει μεταβληθεί σ' ένα απέραντο γηροκομείο, αφού στην απογραφή του 1961 ο αριθμός των παιδιών ηλικίας μέχρι 14 ετών ανήρχετο σε 2.243.962, δηλαδή το 27% του πληθυσμού (που ήταν 8.768.372) και των ηλικιωμένων άνω των 65 ετών σε 686.654, δηλαδή στο 8% του πληθυσμού, το δε 2007 ο αριθμός των παιδιών ηλικίας μέχρι 14 ετών μειώθηκε σε 1.598.684, δηλαδή στο 14% περίπου του πληθυσμού (που είναι 11.192.849), και των ηλικιωμένων άνω των 65 ετών ανήλθε σε 2.082.217, δηλαδή στο 19% περίπου του πληθυσμού, πράγμα που σημαίνει ότι τα παιδιά ηλικίας μέχρι 14 ετών στα 50 αυτά περίπου χρόνια μειώθηκαν κατά 645.278 και οι ηλικιωμένοι οι άνω των 65 ετών αυξήθηκαν κατά 1.395.563», επισμαίνει η ΑΣΠΕ.

Σημειώνεται ότι το μέτρο των εισοδηματικών κριτηρίων για τη χορήγηση του επιδόματος τρίτου παιδιού, του επιδόματος και της σύνταξης της πολύτεκνης μητέρας,

θεσπίστηκε το 1997 και απέτυχε. Το Συμβούλιο της Επικρατείας με την 1095/2001 απόφασή του θεώρησε αντιονομαγματοκή την παραπάνω θέσπιση εισοδηματικών κριτηρίων και το ίδιο έγινε από όλα τα διοικητικά πρωτοδικεία και εφετεία της χώρας.

Παράλληλα, η κυβέρνηση στρέφεται προς το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, με στόχο τη χρηματοδότηση κοινωνικών δομών που θα συμβάλουν στην αντιμετώπιση προβλημάτων που εντοπίζονται στις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες του πληθυσμού.

Κεντρικό ρόλο στις κυβερνητικές εξαγγελίες στη ΔΕΘ θα έχουν τα προγράμματα που θα εκπονηθούν μέσω του ΟΑΕΔ προκειμένου να σταθραθεί η απασχόληση, καθώς η ανεργία προκαλεί πραγματικό πονοκέφαλο στην ηγεσία του υπουργείου Εργασίας.

Η έκρηξη της ανεργίας στο 12% τον περασμένο Μάιο, αλλά και οι προβλέψεις για αλματώδη αύξηση τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, αποτελούν πραγματική νάρκη για τη δημοσιονομική σταθερότητα, καθώς απειλούν και τα θεμέλια του κοινωνικόασφαλιστικού συστήματος της χώρας, αφού για κάθε 100.000 ανέργους προκαλούνται απώλειες εσόδων από εισφορές της τάξεως των 800 εκατομμυρίων ευρώ το χρόνο.

Συνολικά οι άνεργοι το Μάιο έφθασαν τα 602.185 άτομα και ήταν αυξημένοι κατά 181.784 άτομα (ποσοστό 43,2%) σε σύγκριση με το Μάιο του 2009.

Εναντι του Απριλίου 2010 αυξήθηκαν κατά 5.206 άτομα (ποσοστό 0,9%). Νέοι και γυναίκες αποτελούν τα μεγαλύτερα «θύμα-

τα» της ανεργίας, καθώς στις ηλικίες 15-24 και 25-34 η ανεργία διαμορφώθηκε στα 32,5% και 15,8%, αντίστοιχα. Στους άνδρες η ανεργία φθάνει το 9,9% (από 6,3% το Μάιο του 2009) και στις γυναίκες το 14,8% (από 11,5% τον αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους). Τα υψηλότερα ποσοστά ανά περιφέρεια έχουν η Ανατολική Μακεδονία-Θράκη (15,9%), η Δυτική Μακεδονία (13,3%), η Κεντρική Μακεδονία (13,1%), η Στερεά Ελλάδα (13%) και η Αττική 11,9%. Τα χαμηλότερα ποσοστά ανεργίας καταγράφονται σε Νότιο Αιγαίο (8,1%) και Ιόνια Νησιά (8,6%).

Ετοι αναμένεται η εξαγγελία προγραμμάτων επιδότησης σε επιχειρήσεις για την πρόσληψη ανέργων, αλλά και για τη διατήρηση υπαρκτών θέσεων εργασίας, ενώ για όσους απολύονται μετά το 55ο έτος της ηλικίας τους την ασφάλισή τους κατά 50% έως τα 60 τους θα καλύπτουν οι εργοδότες και κατά 80% από το 60ό έως το 65ο έτος. Ακόμα θα εξαγγελθούν προγράμματα για την ενίσχυση νέων επιστημόνων. Το πακέτο του ΟΑΕΔ θα είναι κόστους 500 εκατομμυρίων ευρώ περίπου και θα απευθύνεται σε 400.000 δικαιούχους περίπου. Άλλες δράσεις που σχεδιάζονται είναι η μετατροπή του επιδόματος ανεργίας σε κουπόνι εργασίας (δράση που έχει εξαγγελθεί κατά το παρελθόν), αλλά και η ενεργοποίηση των Οργανισμών Κοινωνικής Πολιτικής του υπουργείου, όπως είναι ο Οργανισμός Εργατικής Εστίας, αλλά και ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας, προκειμένου να συμβάλουν με ειδικά προ-

γράμματα στη στήριξη ευπαθών ομάδων του πληθυσμού. Οσον αφορά τις δράσεις των προγραμμάτων που έχουν προταθεί να εκπονηθούν από το υπουργείο Υγείας, αλλά και το υπουργείο Παιδείας, εξετάζονται:

- **Ο διπλασιασμός** του αριθμού των θέσεων στους παιδικούς σταθμούς για τα παιδιά μέχρι 4 ετών μέχρι το τέλος της πρώτης τετραετίας και η επιμήκυνση του ωραρίου λειτουργίας τους.
- **Οι μονογονεϊκές** οικογένειες και κυρίως τα παιδιά άνηκων ανασφάλιστων ή μόνων μητέρων θα έχουν προτεραιότητα στους παιδικούς σταθμούς.
- **Η συμμετοχή** παιδιών με αναπηρία στην προσχολική φύλαξη.
- **Αλλαγές** στο σύστημα των γονικών αδειών, με στόχο την ουσιαστική διευκόλυνση των γονέων.
- **Αναπροσαρμογή** του επιδόματος απροστάτευτου παιδιού για την εξασφάλιση ενός ελάχιστου εγγυημένου επιπέδου διαβίωσης του παιδιού.
- **Δημιουργία** δικτύου κοινωνικής προστασίας σε δημοτικό επίπεδο.
- **Επέκταση** της υπηρεσίας «Βοήθεια στο Σπίτι» και ενίσχυση των υπηρεσιών της με επιπλέον ειδικότητες επαγγελματιών.
- **Αύξηση** των Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων.
- **Άμεση** βελτίωση της ποιότητας της ιδρυματικής φροντίδας για τους ανήμπορους ηλικιωμένους.
- **Αναδιάρθρωση** της λειτουργίας των Κέντρων Επαγγελματικής Κατάρτισης.

